

文明之光耀天平 公正廉洁铸法魂

——扶沟县人民法院创建市级文明单位纪实

□通讯员 樊帅 文/图

广阔的豫东平原，古老的洧水河畔，有一个古称桐丘的县治——扶沟。这是一片古老而又焕发生机的热土，又是著名抗日民族英雄吉鸿昌将军的故乡。在这片热土上，活跃着一支手握法槌、胸佩天平的文明之师——扶沟县人民法院，他们用公平正义守护着扶沟人民的幸福和安宁，他们让法治文明之光闪耀在天平之上。

他们将文明基因融入法院干警内心深处，让文明之花香满扶沟大地。用公正司法、司法为民的工作理念，扎实推进精神文明建设，唱响主旋律、凝聚正能量，以文明创建推进法院司法为民，用文明司法引领社会文明风尚，演奏了一曲动人优美的乐章。



扶沟县人民法院市级文明单位创建工作考评验收会议现场

1 党组重视 形成创建合力

2017年4月，扶沟县人民法院新一届领导班子成立，迅速确立了以创建文明单位为抓手，引领和推动全院各项工作再上新台阶的工作思路。新的领导班子精诚团结、正确履职，迅速带领全院干警再创辉煌。从每周召开党组会专题分析创建文明单位情况到建立专业法官会议制度，从实施《办案标兵评选奖励办法》到下放裁判文书签发权，从院长带头办案到每月表彰办案标兵，从实施电脑随机分案到加大小额诉讼适用率，管理上的公开、公正让该院院貌焕然一新。院党组带领全体干警定期在县纪委花语廉心廉洁文化教育基地和院清风茶社接受思想教育，组织干警开展演讲比赛、文艺汇演、书画摄影展等各类文体活动。在七一建党节、国家宪法日等重大节日，该院开展重温入党誓词、向宪法宣誓等活动，增强了队伍的凝聚力，掀起了实干风，审判效率大幅提升，诉讼结案率稳步提高，结案率上升至全省第四位，结案数和在省、市排名均创历史新高。今年8月，该院司法宣传工作被最高人民法

院通报表彰。

在创建过程中，扶沟县人民法院健全了严密的组织机构和有效的工作机制，加强领导，统领全局，形成合力。该院党组书记、院长徐林把创建工作作为一把手工程，立下“军令状”，发出“动员令”，成立了由他亲自担任组长、其他班子成员为副组长的创建工作领导小组，下设创建工作室，按照“谁主管、谁负责”和“一岗双责”的要求，一级抓一级，层层抓落实，形成了主要领导亲自抓、主管领导直接抓、职能部门具体实施、其他部门及干警全员参与的创建工作新格局。

创建工作开展以来，该院将文明创建列为年度重点工作，多次召开动员会和推进会进行安排部署，听取有关部门专项汇报，组织专项督导检查，总结经验、查找不足，认真解决创建工作中遇到的问题。印发争创市级文明单位工作方案，层层分解细化创建任务，层层落实主体责任，具体到每个班子成员和干警个人，形成了全院上下人人争当建功功臣的大好局面。

2 增加投入 营造创建氛围

扶沟县人民法院利用全县开展“三城联创”的有利时机，加大创建工作投入，全面改善干警工作生活环境，营造文明创建氛围，全力冲刺市级文明单位创建。

——对院内环境进行改造升级。院内增设绿化花坛，设立创建标语和宣传展板，制定《扶沟县人民法院精神文明公约》，在提升法院机关形象和美化院貌的同时，有力助推全县“三城联创”工作；对现有办公、学习和生活设施进行全面改造升级，粉刷清洗办公楼内外墙，院内铺设沥青地面，全面改造诉讼服务中心和审判法庭等，进一步打造优美宜人、文明有序的工作、学习和生活环境。

——在机关院落、办公楼楼梯间、走廊

墙壁等处设置文明创建宣传栏，设立善行义举榜，开辟文明创建、法律文化、廉政文化等园地，悬挂廉政警句，大力宣传社会主义核心价值观、文明单位创建知识，激励干警践行创建举措，营造热烈浓厚的文明创建氛围。

——以建设“智慧法院”为契机，开通“网上法院”，全力打造集网上司法公开、信息查询及12368诉讼服务热线为一体的信息化便民服务平台，让群众足不出户即可了解案件进展、掌握法院动态；发挥新媒体优势，开通官方网站、微博、微信公众号等，以“智慧法院”建设引领价值观教育和文明宣传，促使干警进一步讲文明、树新风。

3 丰富内容 激发创建活力

扶沟县人民法院立足工作实际，确保创建工作贴近审判、贴近干警、贴近时代，努力在创建工作中关心人、培养人、提升人、成就人，锻造一支忠诚、干净、担当、文明的司法队伍。

首先，扎实开展理想信念教育，在巩固党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果的基础上，扎实开展“两学一做”学习教育。今年7月，该院召开“两学一做”学习教育常态化制度化推进会，徐林院长作动员讲话，并带头讲授专题党课，印发了《扶沟县人民法院推进“两学一做”学习教育常态化制度化实施方案》，进一步明确任务、要求和办法，为深入推进“两学一做”学习教育奠定坚实基础。

其次，积极践行社会主义核心价值观。院党组制订了2017年社会主义核心价值观教育实践活动实施方案和文明服务、文明

交通、文明旅游、文明执法、文明餐桌等“六个文明”活动实施方案，举办了入额法官宣誓、廉政警示教育、文明接力保平安等活动，深入开展中国特色社会主义和“中国梦”学习教育活动，在全院营造了讲文明、树新风的浓厚氛围，让干警在活动中潜移默化地培养正确的价值观和文明意识。

其三，努力丰富干警文体生活，建设图书室、阅览室、文体活动室等，为干警开展文体活动提供完善的阵地；组建舞蹈队和歌唱团，定期举办各类比赛和文艺演出，在院机关营造了文明和谐、积极进取的工作学习氛围。同时，该院大力开展精准扶贫工作。先后帮扶扶沟县固城乡海岗村，建设了新村委办公楼、文化活动室，设置文明宣传展板，宣传文明知识；广泛开展慰问救助、环境整治、法律咨询等志愿活动，实现了志愿服务常态化制度化。

4 强化担当 助推诚信建设

扶沟县人民法院强力推进社会诚信建设，在审判中，依法保护诚实守信，严厉制裁违约欺诈行为，努力营造守信光荣、失信可耻的社会氛围；全力破解“执行难”，将拒不履行的“老赖”纳入“黑名单”，联合三大通信运营商为失信“老赖”定制专属彩铃，在报纸、电视、大屏幕等平台和街头、社区等地方进行公开曝光，在出入境、招投标、贷款融资、乘坐飞机高铁、子女就读高收费学校等方面进行严格限制，形成“一处失信，处处受限”的

惩戒格局，让失信者寸步难行；采取司法拘留、打击拒执犯罪等方式，形成强大的声势和压力。截至今年9月底，扶沟县人民法院已执行案件1371件，执行到位金额4300多万元，有力维护了社会诚信和法律尊严。

今日的桐丘古城日新月异、繁荣昌盛，今天的扶沟县人民法院正高歌前行，用深厚的司法文明积淀，在天平之上绽放出社会主义精神文明更加璀璨的光芒。